NAHODNE PROCESY

ZVEDAVE OTAZKY Z PRAVDEPODOBNOSTI

1. Necht A a B jsou neslucitelné (tj. disjunktni) jevy.

(a) Mohou byt tyto dva jevy nezavislé?
(b) Pokud jsou nezavislé, cemu jen rovna P(A|B)?

2. Rozhodnéte, které z nasledujicich vyroku jsou pravdivé:

(a) Indikétor méfitelné mnoziny nemusi byt ndhodna veli¢ina.
(b) Nahodna velicina X (w) = ¢ € R pro skoro vSechna w € 2 je ndhodn4 veli¢ina s diskrétnim
rozdélenim.
(c) Je-li ndhodna veli¢ina X > 0 s.j., pak musi byt EX > 0.
(d) Existuje ndhodnd velicina X s Var X = 0.
e) Rozptyl diskrétniho rozdéleni vzdy existuje.
f) Jestlize maji dvé diskrétni ndhodné veli¢iny stejnou stFedni hodnotu a rozptyl, pak maji i
stejné rozdéleni.
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3. Naleznéte priklad:

&

(a) Nahodné veliciny X, kterd neméd ani spojité ani diskrétni rozdéleni.

(b) Spojitého rozdéleni, pro které neexistuje stfedni hodnota.

(c) Spojitého rozdéleni, jehoz medidn neni urcen jednoznacné.

(d) Pro spojitou ndhodnou veli¢inu X najdete piiklad funkce h, pro které méa h(X) diskrétni
rozdéleni.

(e) Lze nalézt funkci h tak, ze X ma diskrétni rozdéleni a h(X) spojité rozdéleni?

4. 7Zname marginalni rozdéleni dvou velicin X a Y. Jsme z této informace schopni jednoznacné
urcit sdruzené rozdéleni nahodného vektoru (X,Y)? Vyberte pravdivé tvrzeni.

) Ano, nic dalstho nepottebujeme.
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Ne. Ale pokud zndame navic hodnotu korela¢niho koeficientu, pak ano.
Ne. Ale pokud navic vime, ze je jejich korela¢ni koeficient nulovy, pak ano.
. Ale pokud navic vime, ze jsou X a Y nezavislé, pak ano.
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Ne. Nic z predchoziho ndm nestaci a sdruzené rozdéleni z margindlnich nejsme schopni
zjistit nikdy.

5. Méjme dvé nahodné veliciny X a Y s koneé¢nymi druhymi momenty definované na stejném
pravdépodobnostnim prostoru. Vyberte pravdiva tvrzeni.

(a) Rovnost E[XY] = E[X]E[Y] plati vzdy.

(b) Rovnost E[XY]| = E[X]E[Y] plati, pokud X a Y jsou nekorelované.
(c) Rovnost E[XY] = E[X]E[Y] plati, pokud X a Y jsou nezavislé.

(d) Rovnost E[XY] = E[X]E[Y] neplati nikdy.
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6. Bud {X,} posloupnost nezdvislych spojitych ndhodnych veli¢in takovych, Ze pro kazdé € > 0
je

o0

> P(IX,| > €) = 0.

Vyberte pravdiva tvrzeni.

(a) {X,} muze konvergovat k nule v pravdépodobnosti.
(b) {X,} urcité nekonverguje k nule v pravdépodobnosti.
(¢) {X,} konverguje k nule skoro jisté.

(d) {X,} urcité nekonverguje k nule skoro jisteé.

7. Vyberte pravdiva tvrzeni.
(a) Pokud X, =34, pak X, — 0.
n—oo n—o0

(b) Pokud X, = 0, pak X, =% 0.
n—oo
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(c) Jsou-li { X} } nezdvislé, stejné rozdélené s koneénou stiedni hodnotou, pak EX,, se zmensuje

s rostoucim n.

(d) Jsou-li {X;} nezdvislé, stejné rozdélené s koneénym rozptylem, pak Var X,, se zmensuje
s rostoucim n.

(e) Necht posloupnost { X} } splituje silny zékon velkych ¢fsel. Pak X, konverguje ke konstanté
skoro jiste.

(f) Je-li X ~N(0,1) a X,, = X, pak {X,,} nekonverguje v pravdépodobnosti.

(g) Je-li X ~N(0,1) a X,, = X, pak {X,,} spliuje silny zakon velkych ¢isel.

8. Necht X ma N(0,1) rozdéleni a definujeme X,, = (—1)"X pro n € N. Vyberte pravdivé
tvrzeni:

(a) Veliciny X; a X5 maji stejné rozdéleni.
(b) Veliciny X; a X, jsou nezavislé.

(¢) Posloupnost {X,,} konverguje v distribuci.

(d) Posloupnost {X,,} nekonverguje v distribuci.

(e) Obecné nelze fici, zda posloupnost X,, konverguje v distribuci.

9. Necht X1,..., X, je ndhodny vybér z rozdéleni N(u, 1). Uvazujme T, = X; + % jako odhad
parametru pu. Rozhodnéte o platnosti nasledujicich vyroku:

(a) Odhad T, je nestranny odhad .

(b) Odhad T, je asymptoticky nestranny odhad p.
(¢) Odhad T, je konzistentni odhad p.

(d) Odhad T, je lepsi nez odhad V,, = == 7" | X;.



